

北京日报 近来,上海儿童医学中心的“空间与数学学习困难”门诊火了,不少学生前来就诊,而各地一些医院的“学习困难门诊”也迎来就诊高峰,即使是普通医生号,也一号难求。因此,不少“过来人”在网上调侃“原来自己数理化不好是有病啊”,还有不少家长开始琢磨带孩子去医院诊断……那么,孩子的学习成绩差究竟是什么原因?什么样的情况才需要及时就医?家长应该以什么样的心态来面对孩子的学习成绩?就此,记者采访了相关专家。

学习困难门诊

专家

要学会承认和面对孩子暂时的平庸

北京教育科学研究院研究员韩宝江认为,一个在校学生“学习成绩差”,通常直观表现为课堂学习状态低迷、反应迟钝、参与度不高,各学科作业质量及学业检测结果薄弱落后。出现这些问题,学生自身多有以下问题:知识基础不足,方法习惯不好,兴趣投入不够。家长需要随时关注孩子的状态,找到问题所在,以便能及时矫正。此外,还有一个不可否认的客观因素就是生理基础——智力水平,表现为认知、思维、语言、记忆、观察、计算、律动、创造及应变等多方面的综合能力素养。



建隆漫画

焦点一 为什么会“学习困难”?

“教书多年,班里出现成绩差的学生并不是件新鲜事,但现在一些家长看到医院开设了‘学习困难’门诊便将孩子成绩差与疾病联系起来,真是让我们当老师的哭笑不得。”北京市东城区史家胡同小学教师邢超表示,不能否认,肯定有少数孩子的成绩差与疾病有关,但大多数孩子的成绩差恐怕还是在于“没开窍”,至于为什么“没开窍”,其中有很多原因。

第一,认知能力存在多样性。第二,缺乏学习兴趣与动力。第三,没有找到学习策略与方法。第四,和家庭与社会环境有关。实际上,由于存在个体差异,孩子学习成绩差有很多原因。想要提高成绩,改善现状,老师和家长需要帮孩子找到问题所在,对症下药。事实证明,很多孩子成绩差只是在某个学段的表现,一旦得以改善,还是有不少“逆袭”的例子。

而对外经济贸易大学附属中学校长牟成梅介绍,通常,造成孩子偏科的原因主要有三个:一是学习兴趣缺乏;二是学科有一定难度,学生没有找到适合的学习方法;三是前期学习中某些知识点没掌握好,导致后续学习跟不上。

对于大多数学生而言,偏科不是无药可救,可以从三个方面扬长避短:转变观念,明确目标,制订适合自己的学科学习规划。遵循规律,合理安排,逐步提升学科学习的获得感。心理干预,提升信心,选择适合自己的未来发展之路。

焦点二 “差生”家长该做些什么?

海淀教科院德育心理中心副主任陈尧认为,期待自己孩子的成绩优秀,是每位家长的心愿,但“学霸”毕竟是少数,大部分孩子都会经历一个“差”的阶段,无论这个阶段是长还是短,每位家长都应该保持一种良好的心态,只有这样才能带给孩子正能量,激发孩子的学习动力。那么,家长到底该用什么样的心态去对待孩子的差成绩呢?

首先,当家长对孩子学习成绩不满意的时候,先要冷静下来,寻找其中的积极因素。无论孩子的成绩如何,家长的一项重要任务就是为孩子赋能,以防止过大压力击垮孩子学习的信心。

其次,家长不要因学习成绩而影响孩子的重要人际关系。过分关注成绩不佳带来的附带威胁会增加孩子的精神内耗,进而导致孩子投注到学习上的精力减少,总体来说是弊大于利。

最后,家长要科学地认识孩子的学习成绩。面对学习,家长和孩子要在期望值上形成统一,站在同一立场面对学习之路上的挑战,分析孩子的优势特长,不断优化孩子的学习过程,最终实现孩子的健康成长。

孩子数理化不好是不是有病?

「空间与数学学习困难」门诊火了,不少学生前来就诊

焦点三 “学习困难”到什么程度需上医院?

孩子出现什么样的“学习困难”需要及时就医呢?对此,北京东区儿童医院张慧表示,大致有以下几种情况:

一是在阅读理解、读写词语句子方面存在明显困难。例如阅读时经常读错,出现漏字、加字,读后不会归纳主题。二是在识数、数字运算方面有明显困难。例如简单的计算错误、运算法则混乱等。三是智力水平正常,但成绩没有达到同龄人或相应年级的平均水平。四是常常情绪失控或有行为问题。例如烦躁不安、大吵大叫、摔东西、抓头发甚至伤害自己,幼儿表现为过于爱哭闹或性格孤僻。五是孩子上课听不明白,虽然认真听课,但面对老师的提问回答不上来,在老师的引导、提醒下仍不能作答。六是长期不想上学。如果孩子情况复杂难以分辨,家长也可以记住一个原则:孩子的“学习困难”症状已经持续半年以上,或近期状况反差特别大,就需要到医院进行诊断了。

必须说明的是,“学习困难”门诊并不具备把“学渣”变成“学霸”的功能,更不是简单的“提分”门诊。医生衡量孩子“学习困难”是否改善,成绩不是唯一标准,更为看重的是孩子成长过程中的亲子关系、精神状态等的改善。“学习困难”门诊也不是粗暴地给孩子贴标签,需要进行筛查才能够得出结论,然后给予家长相对明确的指导,这才是“学习困难”门诊开设的意义所在。



海峡都市报 分类广告 2024年10月24日 0591-87811583 友情提示:不作为合作双方签订合同依据,为维护您的权益,请务必认真核实。

声明公告 遗失声明:本人崔贵玉,遗失编号G35000255000634证件一本,特此声明。

刘彪于1991年1月28日向福州市房地产开发公司购买的凤凰新村3区130号杂物间缴款金额900元,合约编号:NO0002245,现声明发票已经遗失。

陈亨丰于1992年8月31日向福州市房地产开发公司购买的凤凰新村4区57号杂物间,购房金额900元,合约编号NO.0003350,现声明该发票已遗失。

宋美钦于1989年11月20日向福州市房地产开发公司购买的凤凰新村三区66号杂物间缴款金额1396.5元,合约编号NO0001267,现声明发票已遗失。

拍卖公告 受委托,我司定于2024年10月24日上午10时在中拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的:

拍卖公告 受委托,我司定于2024年10月31日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。

拍卖公告 受委托,我司定于2024年10月21日14:56:7、8、11、12、13、14、15、18、19、20、21、22、25、26、27、28、29日上午9:30时及下午15:00时在中拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的:一批废旧家电拆解残物(参见清单)。

公告·声明等信息登报 登报 0591-87811583 电话 0591-87827957

拍卖公告 受委托,兹定于2024年10月31日上午10时在中拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)举行拍卖会。拍卖标的:泉州永春苏坑工业园区游青铸创料约15000吨。(以实物现状为准)。

拍卖公告 受委托,兹定于2024年10月31日上午11时在中拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)举行拍卖会。拍卖标的:五辆报废车辆(以实物现状为准)。

林海燕遗失福州市台江区市场监督管理局2020年11月6日核发的营业执照正、副本,名称:台江区品颜美容店,统一社会信用代码92350103MA2YKUPCXM,声明作废。

拍卖公告 受委托,我司定于2024年10月31日上午10:00起至2024年11月1日10:00止(延时的除外)在淘宝网阿里资产拍卖平台(网址:https://zc-paimai.taobao.com/)举行司法拍卖。

拍卖公告 受委托,我司定于2024年11月13日10:30时在福清市高阳乡高阳村村委会一楼会议室公开拍卖福清市高阳乡二期23宗集体宅基地。

泉州市房地产租赁权拍卖公告 受委托,兹定于2024年11月5日上午10时止(延时的除外)在阿里资产(https://zc-paimai.taobao.com/)举行房地产租赁权拍卖会。

奥克斯按摩品类授权解除对外声明 奥克斯集团有限公司与吉普(福建)电气有限公司、福安市吉普电器有限公司(以下简称“吉普”、“宜博”)自2024年10月10日起终止合作。

奥克斯按摩品类授权解除对外声明 奥克斯集团有限公司与吉普(福建)电气有限公司、福安市吉普电器有限公司(以下简称“吉普”、“宜博”)自2024年10月10日起终止合作。

体彩开奖公告 中国体育彩票超级大乐透第24123期开奖公告 中国体育彩票福建31选7第24283期开奖公告 中国体育彩票福建22选5第24283期开奖公告 中国体育彩票排列3(福建省)第24283期开奖公告 中国体育彩票排列5(福建省)第24283期开奖公告